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Čtěte v tomto čísle:  brownfields a operační programy  |   vyhodnocení křížovky,  nová křížovka o ceny

KONEC ROKU je za dveřmi a v ruce 

držíte poslední letošní vydání 

Příležitostí. Snahou nás všech, kteří 

se na tomto informačním bulletinu 

podílíme, je přiblížit a zjednodušit 

Vám cestu k dotacím, které jsou pro 

Vás často jedinou možností, jak rea-

lizovat Vaše záměry. 

Za poslední měsíce jsme si pomalu 

zvykli na množství dotačních příle-

žitostí a můžeme říci, že je opravdu 

z čeho vybírat. V tomto vydání se 

zaměřujeme na oblast v našem kraji 

velmi diskutovanou – brownfields. 

V Moravskoslezském kraji je regis-

trováno více než 258 brownfields, 

které se nacházejí na území větším 

než 2 000 hektarů. Prakticky každá 

obec – nejen v našem kraji – má na 

svém území chátrající nemovitost 

nebo celý areál. Jejich odstranění 

nebo rekonstrukce na podnikatel-

skou nemovitost je obvykle finanč-

ně velmi náročná. Existuje však mno-

ho dotačních příležitostí, ze kterých 

lze regeneraci brownfields podpo-

řit, a my se Vám je v tomto vydání 

pokusíme více přiblížit.  

V minulém vydání se objevila naše 

první křížovka a s ní i první vítězové. 

Vzhledem k Vaší reakci jsme se roz-

hodli v této novince i nadále pokra-

čovat. 

Lucie Ligocká
HRAT, s. r. o. 

I z ROP NUTS II Moravskoslezsko je možno získat
finanční prostředky na regeneraci
nemovitostí/pozemků typu brownfields
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Vhodným žadatelem je zemědělský podnika-

tel nebo nezemědělský podnikatel s kratší než 

dvouletou historií a neziskové organizace. 

Projekty mohou být realizovány v obci do 

2000 obyvatel. Tato prioritní osa dále podpo-

ruje investice do rekonstrukce zchátralých/ne-

využívaných budov občanské vybavenosti     

a zřizování integrovaných informačních a ško-

lících center. Projekt může být realizován      

v obci do 500 obyvatel. Vhodným žadatelem 

jsou obce, jejich sdružení, neziskové organi-

zace nebo zájmová sdružení právnických 

osob. Stavby, které vzniknou na základech star-

ších budov, jsou bodově zvýhodněné, musí 

však splňovat další specifická kritéria.

PRV pomáhá k regeneraci a zvýšení přitažli-

vosti malých obcí: zemědělci mohou čerpat 

peníze na rekonstrukci zemědělských objek-

tů, obce dostávají peníze na vybudování infor-

mačního střediska či rekonstrukci zchátralých  

objektů, které slouží veřejnosti. Nejbližší 

výzva, která mj. podpoří brownfields, se oče-

kává 10. 2. – 2. 3. 2009 se zaměřením na 

rekonstrukci zemědělských podniků.

Program rozvoje venkova podporuje
rekonstrukci brownfields

www.hrat.org

HRAT, s. r. o.

Družstevní 294, 739 61 Třinec
558 321 280, trinec@hrat.org

Výstavní 2224/8
709 51 Ostrava – Mariánské Hory

597 479 270, ostrava@hrat.org

Příklady možných brownfields

Bývalý sklad volně ložených hnojiv

Areál technického hospodářství obceBudova bývalé porodny prasnic na Opavsku

Zdroj financování: Operační program Podnikání a inovace,
Program Nemovitosti

Dobrým příkladem může být projekt na rekonstrukci dispozičně nevyhovující a zchátralé budovy bývalé porodny prasnic na Opavsku, kte-

rá pochází ze 70. let 20. století. V současnosti je podána žádost o dotaci na agentuře CzechInvest, v případě obdržení dotace se z objektu 

stane moderní průmyslová hala určená k výrobě polyuretanových směsí pro stavebnictví. Pozitivních efektů plynoucích z realizace projek-

tu je několik: vznik nových pracovních míst, zlepšení stavu životního prostředí a estetického vzhledu obce, vznik výroby, která recykluje 

odpadní materiál a vyrábí z něj stavební hmoty. 

V rámci Programu rozvoje venkova (PRV) je 

mimo jiné podporována rekonstrukce nedosta-

tečně využitých a zanedbaných objektů a areá-

lů, které nyní nelze vhodně a efektivně využí-

vat, aniž by proběhl proces jejich regenerace. 

V prioritní ose I PRV, v opatření na modernizaci 

zemědělských podniků, je podporována inves-

tice do rekonstrukce zemědělských budov. 

Výše podpory činí 60 % způsobilých výdajů     

a vhodnými žadateli jsou zemědělští podni-

katelé. 

V prioritní ose III PRV, zaměřené na diverzifika-

ci činností nezemědělské povahy (zakládání 

mikropodniků), kde vhodným příjemcem pod-

pory je fyzická nebo právnická osoba se speci-

fickým zaměřením, je podporována rekon-

strukce budov a ploch za účelem diverzifikace 

zemědělských aktivit. Tato prioritní osa také 

podporuje rozvoj cestovního ruchu a je zde zvý-

hodňována především rekonstrukce malokapa-

citních zchátralých ubytovacích zařízení, stra-

vovacích budov a ploch v rámci turistické 

infrastruktury. Malé podniky mohou žádat       

o dotaci ve výši 60 % ze způsobilých výdajů. 

Brownfields je možné financovat z mnoha 

dotačních zdrojů. Jedním z nich je Regionální 

operační program (ROP) NUTS II Moravsko-

slezsko, oblast podpory 2.3 Podpora využívání 

brownfields. Podpora z ROP je zaměřena na re-

generaci brownfields, jejichž plocha bude vyu-

žívána z více než 50 % na jiné než zemědělské, 

průmyslové (zejména zpracovatelský průmysl) 

či podnikové účely. Budoucí využití brownfiels 

by tedy mělo směřovat do oblastí veřejných slu-

žeb, veřejných prostranství nebo do oblasti 

obchodu a služeb. Pozor, v některých přípa-

dech lze podporovat také regene-

raci brownfields, jejichž budoucí 

využití není v době realizace pro-

jektu známo (např. lze podporovat 

dočasné ozelenění, dokud se pro 

ně nenajde jiné ekonomické využi-

tí v rámci podporovaných oblastí). 

Příjemci podpory mohou být sub-

jekty veřejného a neziskového sektoru. Na roz-

díl od jiných oblastí ROP není u žadatelů vyža-

dována dvouletá historie, nutnou podmínkou 

je však dobré finanční zdraví, které je povinnou 

přílohou žádosti o dotaci.

Podporovanými aktivitami jsou:

Projektová příprava regenerace, včetně potřeb-

ných průzkumů;
Podpora majetkoprávního řešení lokalit;
Demolice nepoužitelných objektů a vyklizení
pozemků;
Odstranění ekologických zátěží: pouze v pří-

padě, že se nejedná o závažnou ekologickou 

zátěž.

Vybudování dopravní a technické infrastruk-

tury nutné pro budoucí využití území na hra-

nici pozemku;
Regenerace objektů – pouze výjimečně v eko-

nomicky opodstatněných případech. 

Z oblasti podpory 2.3 nebude podpořena 

výstavba nových objektů! Výstavbu nových 

objektů či regeneraci objektů s využitím 

brownfields lze realizovat následně v priorit-

ních osách 3. Rozvoj měst a 4. Rozvoj venko-

va. Projekty, které budou realizovány s využi-

tím brownfields, budou v těchto   

prioritních osách bodově zvýhod-

něny!

Oblast podpory 2.3 rovněž 

nepodporuje regeneraci nemovi-

tostí pro výstavbu velkoplošných 

obchodních center (nad 5 000 m2    

v jednom podlaží), pro zemědělství, 

rybolov, akvakulturu, strategické služby          

a technologická centra. 
 

Brownfields
s využitím

pro veřejné
účely

Administrace dotačně
podpořeného projektu

Lenka Hurtová, HRAT, s. r. o.

Monika Motyková, HRAT, s. r. o.
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Program Nemovitosti, který spadá pod Operační program Podnikání a inovace, je 
zaměřen na 3, resp. 4 typy opatření, jejichž podstatu shrnuje následující tabulka:

Co je to stará ekologická zátěž?

Stará ekologická zátěž je takové znečištění 

podzemních nebo povrchových vod, horni-

nového prostředí nebo stavebních konstruk-

cí, které bylo způsobeno zejména činností 

bývalých státních podniků před jejich priva-

tizací. Musí být prokázáno, že toto znečiště-

ní je rizikové a přímo ohrožuje zdraví lidí 

nebo složky životního prostředí.

Jsem vhodným žadatelem?

Oblast 4.2 je určena pro veřejné i soukromé 

žadatele, oblast 6.5 pro veřejné subjekty      

a fyzické osoby (nepodnikatele).

Na jakou výši dotace mohu dosáhnout?

Výše podpory v případě veřejného subjektu 

a nepodnikajících fyzických osob může být 

až 90 % z celkových uznatelných nákladů. 

V případě neveřejných subjektů záleží na 

charakteru záměru. Při realizaci průzkum-

Problematiku regenerace brownfields řeší Národní strategie regenerace brownfields, která 

vznikla v letech 2004–2005. Zajímavým se jeví postoj vlády ČR k této strategii, jelikož vláda 

strategii pouze vzala na vědomí, a to 9. července roku 2008 usnesením č. 857.

Během let 2005–2007 byla agenturou CzechInvest zpracována vyhledávací studie pro loka-

lizaci brownfields v rámci krajů České republiky, mimo Prahu. Výsledkem studie byl 

podrobný přehled brownfields ve všech krajích mimo Prahu (rozloha lokalit, výměra zasta-

věné plochy objektů, počet brownfields, minimální velikost areálu, minimální velikost 

objektu).

Graf 1 – Srovnání počtů brownfields v jednotlivých krajích ČR – mimo Prahu

Zajímavým se jeví srovnání původního využití brownfields v Moravskoslezském kraji a Čes-

ké republice, kdy nejvíce brownfields v MSK vzniklo v souvislosti s průmyslem, naopak       

v celé ČR v souvislosti se zemědělskou činností. 

Graf 2 – Srovnání původního využití brownfields v MSK a ČR

Závěry vyhledávací studie:

– Potvrzení předpokladu velké četnosti bývalých zemědělských areálů
– Téměř polovina vyhledaných lokalit v obcích s méně než 2 tis. obyvatel
– Převážná většina lokalit v soukromém vlastnictví
– Z původně monofunčních areálů mohou vznikat areály s více funkcemi (průmysl + 

služby, bydlení + služby apod.)

Výsledky vyhledávací studie, jejímž obsahem bylo definování jednotlivých brownfields, 

byly překlopeny do elektronické podoby – www.brownfieldy.cz – on-line databáze 

brownfields, která je přístupná z webových stránek agentury pro podporu podnikání a inves-

tic CzechInvest. V databázi může kdokoliv vyhledávat informace o brownfields v rámci celé 

ČR, přidány jsou fotografie brownfields včetně mapy přesné lokalizace. Po zaregistrované 

uživatele jsou dostupné podrobnější informace. 

Všechny typy nemovitostí, které vzniknou          
v důsledku realizace záměru, musí být využívány 
min. ze 75 % subjekty působícími ve zpracova-
telském průmyslu (odvětvové vymezení pomocí 
číselníku CZ NACE 10 – 33) nebo v oblasti strate-
gických služeb, technologických center a v ob-
lasti výzkumu a vývoje. Z podpory je v rámci 
tohoto programu vyloučeno zemědělství a potra-
vinářství, doprava, stavba lodí, uhelný průmysl, 
průmysl syntetických vláken a ocelářství. Žádosti 
jsou (stejně jako u všech programů v rámci OP 
Podnikání a inovace) předkládány elektronicky 
ve dvou krocích: prvním je registrační žádost, 
druhým pak plná žádost.

Pro regeneraci brownfields je určena zejména 
varianta rekonstrukce objektu, která umožňuje 
nejen realizaci samotné stavební rekonstrukce 
včetně projektové přípravy, ale dotace se zde 
může vztahovat rovněž na vlastní pořizovací 
cenu rekonstruované nemovitosti. 

Klíčovou omezující podmínkou, kromě využití    
k vymezeným oborům činností, je to, že roz-
počtované náklady rekonstrukce musí být vyšší 
než pořizovací cena nemovitostí/případně 
odhadní cena před započetím rekonstrukce.

V průběhu období do roku 2013 bylo původně 
počítáno s postupným vyhlášením několika 
výzev. První výzva byla vyhlášena v dubnu 2008 
s původní alokací 2 mld. Kč. Po jejím vyhlášení 
vyvolal enormní zájem ze strany podnikatelské 
veřejnosti potřebu navýšení alokace na 6 mld. 
Kč. Po naplnění této alokace předběžnými (regis-
tračními) žádostmi došlo v září 2008 k jeho poza-
stavení. Na rozdíl od předcházejících období, 
probíhal v rámci první výzvy příjem žádostí         
i jejich vyhodnocování kontinuálně. Tento sys-
tém zvýhodnil žadatele, kteří svůj projekt připra-
vovali již delší dobu a byli schopni podat regis-
trační žádost do září tohoto roku.

Brownfieldy v programu
NEMOVITOSTI

Příprava
podnikatelské zóny

Výstavba nájemního
objektu

Rekonstrukce
bytu

Projektová
příprava

Typ projektu

Realizace nové zóny nebo zvýšení kvality a rozvoj stávající zóny.
Vhodným žadatelem v rámci I. výzvy jsou pouze podnikatelské subjekty.

Vznik nového podnikatelského objektu určeného k pronájmu.
Vhodným žadatelem v rámci I. výzvy jsou pouze kraje a obce.

Rekonstrukce objektu typu brownfield na podnikatelský objekt. Výsledkem
musí být objekt o min. užitné ploše 500 m2. Vhodným žadatelem v rámci
I. výzvy jsou pouze podnikatelské subjekty.

Projektová příprava všech tří výše uvedených typů projektu může být
vyčleněna do samostatného projektu.

Základní charakteristika

Brownfield a Operační program

Životní prostředí

Které projekty lze z tohoto programu podpořit?

Oblast podpory 4.2 Odstraňování starých 

ekologických zátěží

– inventarizace kontaminovaných a potenci-

álně kontaminovaných míst, kategorizace 

priorit pro výběr nejzávažněji kontamino-

vaných míst k sanaci
– realizace průzkumných prací, analýza rizik
– sanace vážně kontaminovaných lokalit

Oblast podpory 6.5 Podpora regenerace urba-

nizované krajiny

– odstranění nebo zajištění nevyužívaných 

staveb a dalších objektů ve zvláště chráně-

ných územích a územích zařazených do 

soustavy Natura 2000
– zakládání a revitalizace významné sídelní 

zeleně, individuální zakládání a obnova 

parků, stromořadí, hřbitovů, městských      

a obecních lesoparků apod.

Jan Niemiec, RPIC KAZUIST, spol. s r. o.
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Brownfields – aktuální téma?!

ných prací, analýz rizik a studií proveditel-
ností se jedná o částku až 200.000 €. Při 
sanaci lokalit bude výše dotace až 90 %       
z celkových uznatelných nákladů zkrácena 
o zhodnocení sanovaného pozemku.

Specifické podmínky přijatelnosti:

– hlavní podmínkou je, že původce znečiš-
tění již neexistuje nebo není znám nebo 
není možné jej přimět, aby nesl náklady 
spojené s realizací sanačních prací,

– při realizaci sanací musí být žadatel maji-
telem pozemku, případně mít uzavřenou 
smlouvu o pronájmu pozemků minimálně 
na dobu do administrativního ukončení 
projektu a předložit souhlas vlastníka.

– v případě zamýšleného prodeje nebo pro-
nájmu sanovaného pozemku bude dotace 
snížena o zhodnocení tohoto pozemku.

Implementace: Státní fond životního pro-
středí České republiky, www.opzp.cz,
tel.: 800 260 500

Aleš Husník, HRAT, s. r. o.
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Kamila Šišková, HRAT, s. r. o.
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Prosinec 2008

ROP NUTS II Moravskoslezsko – v prosinci byl zve-
řejněn Aktualizovaný plán výzev na první i druhé 
pololetí roku 2009. Plán výzev je ke stažení na:

http://www.rr-moravskoslezsko.cz/rop/plan-vyzev

ROP NUTS II Moravskoslezsko – Od 10. 12. 2008 do 
17. 4. 2009 je možno podávat žádosti do oblasti 2.3 
Podpora využívání brownfields. Text výzvy včetně 
hodnotících kritérií naleznete na:
http://www.rr-moravskoslezsko.cz/rop/aktualni-
vyzvy

OP Podnikání a inovace – 17. 12. dojde k obnovení 
příjmů registračních registračních žádostí do progra-
mu Školící střediska, kde lze získat dotace na investi-
ce spojené se zřízením a modernizací školicích stře-
disek  zaměřených na vzdělávání osob působících 
ve vybraných oborech. 

Ministerstvo pro místní rozvoj – Od 1.12.2008 do 
4.3.2009 je možné podávat žádosti do programu 
Podpora obnovy venkova. Příjemcem podpory je 
zde především obec s počtem obyvatel do 3 000 (mi-
mo dotační titul 1). K vyhlášeným dotačním titulům 
náleží: 1. Podpora vítězů soutěže Vesnice roku;      
2. Podpora zapojení dětí a mládeže do komunitního 
života v obci; 3. Podpora spolupráce obcí na obnově 
a rozvoji venkova; 4. Podpora obnovy drobných 
sakrálních staveb   v obci; 5. Podpora zapojení rom-
ské komunity do života obce a společnosti. Více 
informací na:
http://www.mmr.cz/podpora-obnovy-venkova-1

Ministerstvo pro místní rozvoj – Od 1. 12. 2008 do 
4.3 2009 lze podávat žádosti o dotaci do programu 
„Bezbariérové obce“. Příjemcem je obec (město), 
jejíž záměry bezbariérových tras v podobě projektů 
byly schváleny Řídícím výborem Národního rozvo-
jového programu mobility pro všechny. Program 
podporuje odstraňování bariér v budovách domů      
s pečovatelskou službou a v budovách městských       
a obecních úřadů. Více informací na:
http://www.mmr.cz/podpora-pri-odstranovani-
barier-v-budovach

Ministerstvo pro místní rozvoj – V oblasti bytové poli-
tiky byly vyhlášeny programy na rok 2009, v rámci 
kterých budou poskytovány dotace na podporu rege-
nerace panelových sídlišť, podporu výstavby tech-
nické infrastruktury, podporu výstavby podporova-
ných bytů a podporu oprav domovních olověných 
rozvodů. Lhůta pro doručení žádostí o dotaci začala 
běžet dnem 1. prosince 2008 a končí dnem 4. břez-
na 2009.

Leden 2009 

OP Podnikání a inovace – Zahájení příjmu žádostí    
v programu ICT a strategické služby určeného pro 
investice do vývoje v oblasti ICT. 

OP Podnikání a inovace – Zahájení příjmu žádostí    
v programu Marketing určeného pro dotace na zís-
kání, případně posílení postavení tuzemských 
exportérů na zahraničních trzích.

Únor 2009

Program rozvoje venkova v 2009 – Od 10. 2. 2009 
do 2. 3. 2009 poběží příjem žádostí o dotaci pro 
modernizaci zemědělských podniků, zahájení čin-
nosti mladých zemědělců, podporu a zahájení čin-
ností podniků v malých obcích atd. 

OP Podnikání a inovace – Do 28. 2. 2009 je možno 
podávat registrační žádosti do programu ICT v pod-
nicích a programu EKO-ENERGIE.

Červen 2009 

Program rozvoje venkova v prvním pololetí 2009 – 
Od 9. 6. do 29. 6. 2009 bude probíhat příjem žádostí        
o dotace pro potravinářské podniky, rozvoj cestovní-
ho ruchu v malých obcích atd. 
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  1. Režim výjimky z obecného zákazu poskytnutí veřejné podpory (zkratka RIP)
  2. Zkratka Institutu pro udržitelný rozvoj sídel, o. s.
  3. Zkratka Evropského fondu pro regionální rozvoj
  4. Název státu, který se ujme od 1. 1. 2009 předsednictví v Radě EU
  5. Přívlastek zprávy o zajištění udržitelnosti projektu, kterou jsou příjemci dotace z ROP 

NUTS II Moravskoslezsko povinni vyplňovat
  6. Název soupisky dokladů, prokazujících uskutečnění výdajů spojených s projektem
  7. Název průmyslové zóny v Třinci, která byla oceněna jako nejlepší podnikatelská 

nemovitost roku 2006 v kategorii Brownfield roku
  8. Název programu, který je zaměřen na podporu projektů přípravy, výstavby, rozvoje       

i regenerace nemovitostí, a je součástí Operačního programu Podnikání a inovace
  9. Přívlastek smlouvy podepsané 13. 12. 2007 v hlavním městě Portugalska, která je         

v posledních dnech ve spojitosti s EU u nás tolik diskutována
10. Název procesu, v rámci něhož občané České republiky rozhodli o přistoupení ČR do EU 

ve dnech 13. – 14. 2003
11. Název instituce Evropské unie, která zastupuje a hájí zájmy EU jako celku a je nezávislá 

na národních vládách. Jedná se o výkonnou složku EU
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Tajenka:

Správná tajenka křížovky uvedené v minulém čísle zní: 
Naše průměrná úspěšnost v získávání dotací je 

OSMDESÁTAPŮLPROCENTA

Z došlých odpovědí byly 2 správné.
Výhercem první ceny je obec Rohov.

Výhercem druhé ceny je obec Dolní Lutyně.

Výhercům gratulujeme a těšíme se na spolupráci.

Vyluštěnou tajenku spolu se svými kontaktními údaji zasílejte do 15. ledna 2009 na 
e-mail: tajenka@hrat.org. Z úspěšných luštitelů budou vylosováni tři výherci, pro 
které jsou připraveny tyto ceny:

1. místo – dvoudenní kurz měkkých kompetencí v hodnotě 5.000 Kč od společnosti 
RPIC-ViP s. r. o. Možnost výběru z více kurzů.

2. místo – skleněné šachy
3. místo – hlavolam
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